

Противодействие идеологии террористической направленности в молодежной среде

*Т. А. Рубанцова¹**

¹ Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск, Российская Федерация
* e-mail: rtamara@ngs.ru

Аннотация. Дан анализ противодействию террористических преступлений в молодежной среде. Показаны основные теоретические подходы к проблеме террористического акта как разновидности преступления террористической направленности в молодежной среде. Дан анализ понятий «терроризм» и «террористический акт» в научной литературе, показано их различие, выделены квалифицирующие признаки правонарушения. Раскрыто легальное определение «терроризма» и «террористического акта». Сделан вывод о содержании категории «терроризм», он затрагивает всю сферу жизни общества, действует с позиции устрашения и насилия, причиняет вред гражданскому населению и приносит моральный, нравственный, физический и материальный ущерб обществу и отдельным гражданам. В исследовании дан анализ нового социального явления школьного терроризма, который получил название «стохастический терроризм». Рассмотрены причины данного деструктивного феномена, показаны пути противодействия терроризму в молодежной среде. В статье сделан вывод о необходимости расширения антитеррористической пропаганды и профилактики среди молодежи.

Ключевые слова: понятие терроризма, террористический акт, состав преступления

Opposition to the ideology of terrorist orientation among young people

*T. A. Rubanzova¹**

¹ Siberian State University of Geosystems and Technologies, Novosibirsk, Russian Federation
* e-mail: rtamara@ngs.ru

Abstract. The analysis of opposition to the terrorist orientation in the youth environment was given. The analysis of the main theoretical approaches to the problem of a terrorist act as a type of terrorist crime in the youth environment was given. Various approaches to the analysis of the concepts of «terrorism» and «terrorist act» in the scientific literature were investigated. The article explores the theoretical problem of the definition of terrorism and a terrorist act, gives the concept of «terrorism» and «a terrorist act», shows their difference, identifies qualifying features, defines the composition of the offense. The legal definition of "terrorism" and "terrorist act" was disclosed. The content of the category "terrorism" was considered, terrorism affects the entire sphere of society, acts from the point of view of intimidation and violence, harms the civilian population and causes moral, physical and material damage to society and individuals. The study analyses the new social phenomenon of terrorism at school, called "stochastic terrorism." The causes of this destructive phenomenon are considered, ways of countering terrorism among the youth are shown. The article concludes that it is necessary to expand anti-terrorist propaganda and prevention among young people.

Keywords: concept of terrorism, terrorist act, corpus delicti

В современном глобальном мире проблема террористической опасности стоит перед всеми государствами, террористические атаки совершаются повсеместно, данный вид правонарушения является наиболее опасным для общества

и государства. С каждым годом растет количество преступлений террористической направленности, поэтому необходимо разработать систему мер противодействия распространению террористической идеологии среди молодежи.

Террористы разрабатывают новые способы пропаганды террористических идей, активно используют интернет в своих деструктивных целях, вступают в контакты с молодыми людьми в виртуальном пространстве, используют новые психологические методы воздействия для привлечения, проводят работу по вербовке новых членов среди молодежи. Террористические организации в последние годы стали более организованы, оснащены современным оружием и представляют реальную угрозу современной цивилизации. Для того, чтобы эффективно противодействовать терроризму в нашей стране необходимо рассмотреть террористический акт как форму преступного деяния согласно законодательству РФ.

Легальная трактовка категории «терроризм» дана в нормативно-правовом акте от 6.03.2006 г. № 35–ФЗ, терроризм раскрыт как идеология насилия и практика, при помощи которой распространяется насилие для устрашения населения. Террористические преступления характеризуются массовыми убийствами, политическими требованиями и преступными действиями, направленными против общества, государства и личности [1]. Легальное содержание этого преступления тесно связано с противоправными деяниями субъекта противоправных действий, который производит погромы, взрывы, поджоги и другие деструктивные действия. Это одно из самых опасных преступлений современной эпохи, так как социальные и экономические последствия таких преступлений могут включать в себя значительный ущерб и причинение вреда государству, обществу и здоровью граждан, вплоть до смертельного исхода.

При анализе акта террористической направленности как одного из видов преступлений терроризма необходимо обратиться к теоретической литературе. Следует заметить, что среди исследователей данного вида преступления нет единой точки зрения на его уголовно-правовой характер.

Например, Ю. В. Боровикова при анализе террористического акта выделяет «его связь с угрозой международному миру и безопасности» [2].

А. Г. Безверхов дает разграничительный анализ терроризма, отмечая при этом, что вывести четкое определение терроризму сложно, так как это противоречивое явление, которое носит, прежде всего, характер устрашения [3]. А террористический акт, с его точки зрения, необходимо анализировать с точки зрения криминологического аспекта, так как он имеет антисоциальный характер и проявляется в разных масштабных формах [3].

Б. В. Сидоров отмечает международный и публичный характер преступлений террористической направленности, общественно опасное насилие, страх, запугивание населения, то есть преступление посягает на общественную и государственную безопасность [4].

Н. В. Вирясова, Ю. П. Шушанян, рассматривая проблемы квалификации террористического акта, приходят к выводу, что одна из самых сложных проблем правоприменения заключается в квалификации преступления – террористиче-

ский акт (ст.205 УК РФ). Авторы приходят к выводу, что содержание нормы данной статьи не привязано к социальной реальности правонарушения [5].

А. А. Затолокин выделяет среди признаков терроризма насильственные и устрашающие методы в отношении населения, которое не участвует в политическом или ином конфликте террористов и государственной власти, против которой они выступают [6]. С. У Дикаев в качестве отличительного признака терроризма выделяет политическую направленность требований террористов, насилие против гражданского населения и структур государственной власти для устрашения, и четкую структурную организацию террористов [7].

Необходимо сопоставить категории «терроризм» и «террористический акт»: первая категория гораздо шире второй. Терроризм затрагивает всю сферу жизни российского общества, а террористический акт, чаще всего, характеризует преступное деяние одного субъекта или группу лиц в одном определенном месте.

Анализ исследований авторов, которые занимаются данной научной проблематикой, позволяет сделать вывод, что преступление террористической направленности, которое квалифицируется как акт терроризма, чаще всего носит характер конкретного преступного деяния (действия или бездействия) в рамках преступлений террористической направленности [9]. Действительно, можно сделать вывод о том, что террористический акт может представлять собой особую общественную опасность, например, нарушение законности и правопорядка в государстве, экологической безопасности общества, преступление против личности, эти преступления могут повлечь угрозу политической стабильности общества и государства. В. В. Ткаченко при анализе террористического преступного акта особое внимание уделяет угрозе, которая может проявляться в различных формах. Он отмечает, что для квалификации данного вида преступлений не важен способ распространения, важно содержание данной угрозы [9].

Необходимо отметить еще одну проблему по определению преступления террористической направленности. В российском законодательстве предусмотрен субъект террористического преступления – человек, норма не распространяет все действие на какие-либо юридические лица, организации или сообщества.

В террористическом акте можно выделить объективную сторону противоправного деяния, которая характеризуется конкретным противоправным деянием (действием или бездействием), выражающееся в совершении особо опасных для жизнедеятельности государства действий. Террористический акт может быть произведен в виде взрыва, поджога и иных особо опасных преступных действий, которые представляют собой значительную угрозу общественным, публичным структурам, жизни и здоровью личности. Кроме того, это могут быть террористические преступления, последствия которых могут привести к попыткам военного переворота, захвата государственных, атомных и тепловых электростанций и других важных жизнеобеспечивающих объектов, смерти людей, причинению вреда здоровью, уничтожению или порче имущества в особо крупных размерах и многому другому.

В последнее время для террористических актов организаторы привлекают несовершеннолетних, подростки не всегда полностью отдают отчет в своих пре-

ступных деяниях, часто они действуют под воздействием психотропных средств, угроз или шантажа. В наши дни в научных исследованиях развернулась широкая научная дискуссия по вопросам привлечения к ответственности несовершеннолетних за совершение преступных деяний террористической направленности. За данный вид преступления привлекают физическое вменяемое лицо, которому исполнилось четырнадцать лет.

В исследованиях отмечается, что подростки не достигли физической зрелости, любят рисковать, психически и морально не устойчивы, попадают под влияние криминальных авторитетов, тем самым, достаточно часто становятся соучастниками противоправных действий. В. В. Ткаченко считает эту позицию привлечения за преступления террористической направленности с четырнадцати лет обоснованной. Ю. Н. Дерюгина выступает за увеличение возраста несовершеннолетних при привлечении за данный вид преступности и привлечение их к юридической ответственности с 16 лет [12]. Автор считает, что подросток до конца не осознает последствия своих действий, на него оказывают негативное влияние взрослые элементы преступных группировок. Следовательно, в научной литературе нет единой точки зрения на проблему привлечения к уголовной ответственности, связанной с возрастом, с которого следует привлекать за данный вид правонарушения. Следует отметить, что в религиозных и экстремистских организациях много несовершеннолетних, которые достаточно часто совершают эти правонарушения.

О. И. Годунов, рассматривая проблему терроризма и ее распространения в молодежной среде, приходит к выводу, что в последнее время появилась совершенно новая форма, он назвал ее школьным терроризмом [10]. До недавних пор этого вида преступлений в России не было. Однако сейчас появились первые громкие преступления с тяжелыми смертельными исходами школьников.

Исследователи А. Ю. Карпова и Д. В. Чайковский дали название данному виду правонарушений, они назвали его «стохастический терроризм». Субъект правонарушения, школьник, действует под влиянием минутной ярости, либо под воздействием эмоциональной обиды, которые нанесли ему его товарищи. Как правило, этот школьник испытывает состояние морального отчуждения от своих сверстников, он замкнут, у него проблемы со вторичной социализацией и учебой. Общаясь в закрытых сообществах в интернете, он там находит «поддержку» и становится легкой добычей вербовщиков террористических организаций.

В обычной жизни – он обыкновенный школьник, однако, под влиянием каких-либо внешних обстоятельств или внутренних мотивов, настроения, он совершает террористический акт в своей родной школе. С такими субъектами правонарушений сложно работать спецслужбам, государственным органам, он не проявлял до определенного времени никаких враждебных действий, не состоял в экстремистских организациях, не нарушал закон. Данный вид преступления носит, в основном, латентный характер. Дальнейшее расследование показывает, что преступление можно было предотвратить, так как преступник сообщал о своих намерениях друзьям и подругам, угрожал недругам. Однако, как правило, молодые люди не обращали внимание на эти угрозы и были уверены, что

их приятель шутит. В связи с этим следует сказать, что необходимо проводить разъяснительную работу среди студентов и школьников о том, что данные преступные деяния очень опасны для общества и государства и обо всех случаях необходимо сообщать в специальные органы.

Проблему школьного терроризма невозможно решить только силами правоохранительных органов, нужна комплексная система мер по формированию нравственно-патриотического воспитания в учебных учреждениях российской системы образования. До недавнего времени функция образования была полностью нивелирована в образовательном пространстве России. В настоящее время в России идет медленный возврат к нравственному и патриотическому воспитанию молодых граждан. Можно только приветствовать появление «Пушкинской карты», Президентских грантов для школьников, таких как «Большая перемена», однако они не носят массового характера и не охватывают большинство студентов и школьников страны.

Теории политического и культурного плюрализма, распространенные в последние двадцать лет в России, отсутствие единой идеологической концепции страны затрудняют формирование патриотических и нравственных качеств личности школьников и студентов. К сожалению, можно констатировать тот факт, что подростки и дети проводят много времени в социальных сетях, интернете и различных интернет-сообществах, где и попадают под воздействие идеологии терроризма и экстремизма. Государственные органы реагирует на сообщения о драках, насилии, других деструктивных явлениях в школах не всегда оперативно. Можно сделать вывод, что в нашем обществе социальные институты, такие как государство, семья, школа не в полной мере реализуют функции социализации и воспитания молодежи в настоящее время.

Стоит подытожить, что акт терроризма является противоправным преступным деянием, а действия, совершаемые молодыми людьми, становятся одним из видов опасного преступления, терроризма. Он характеризуется особой степенью опасности, может осуществляться одним субъектом или группой лиц и обладает всеми признаками и составом террористического преступления. Для профилактики и противодействия терроризму в молодежной среде необходимо усилить нравственное и патриотическое воспитание среди детей, школьников и студентов.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Федеральный закон от 6.03.2006 г. № 35 (в редакции 8.1.2 2020) [Электронный ресурс]. URL : http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58840/ (дата обращения 20.1.2022).
2. Боровикова Ю. В. Террористический акт (ст. 295 уголовного кодекса Российской Федерации): уголовно-правовая характеристика // Инновации. Наука. Образование. 2021. №30. С. 1259-1265.
3. Безверхов А. Г. «Терроризм»и «террористический акт» :криминологический и юридический анализ // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия «Право». 2013. №1(13). С. 53 – 66.
4. Сидоров Б. В. Новое в определении терроризма, международного терроризма, террористического акта и акта международного терроризма и проблемы совершенствования рос-

сийского уголовного законодательства // Вестник экономики, права и социологии, 2017. № 2. С. 115- 121.

5. Вирясова Н. В., Шушанян Ю.П. Вирясова Н. В., Шушанян Ю. П. Проблемы квалификации террористического акта // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2016. Т. 41. С. 55–59.

6. Затолокин А. А. К вопросу о сущности терроризма // Уголовное право и криминология. Вестник МВД России. 2015. №1 (27). С. 31 – 34.

7. Дикаев С. У. Террор, терроризм и преступления террористического характера: криминологическое и уголовно-правовое исследование Санкт-Петербург: Наука, 2006. 446 с.

8. Горбунов Е. С. Об определении понятий «террор» и «терроризм». // Журнал российского права. 2010 №2. С.31 - 40.

9. Ткаченко В. В. Российский терроризм. Проблемы уголовной ответственности. Москва: Инфра-М., 2017. 108 с..

10. Годунов О. И. Некоторые проблемные вопросы предупреждения преступлений террористической и экстремистской направленности среди лиц несовершеннолетнего и молодежного возраста // Международный научно-исследовательский журнал. № 6 (108). Часть 5. С. 80 – 85.

11. Карпова А. Ю. «Пост-Колумбайн эффект»: стохастический терроризм / А. Ю. Карпова, Д.В. Чайковский // Вестник национального антитеррористического комитета. 2019. № 2 (22). С. 45-53.

12. Дерюгина Ю. Н. Проблема совершенствования уголовного законодательства ответственности за преступления террористического характера. // Международное и национальное уголовное законодательство: проблемы юридической техники. Материалы III Международной научно-практической конференции, состоявшейся на юридическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова, 29-30 мая 2003 г. Москва: ЛексЭст, 2004. С. 215-219.

© Т. А. Рубанцова, 2022